

吃粽子·念屈原

賽凌波

年 半 月 刊

漢朝的時候，距今至少一千七百多年了。相傳湖南省長沙地方，有一位善良的人，名字叫做屈原。一年端午節，農曆五月初五那天，他獨自到江邊去玩。因為走得倦了，就坐下來，靠着江邊的一株垂柳休息。正是心裡在想：倘若這時候有一位智者來共坐聊天，那該多好的當兒，果然岸邊緩緩踱來了一位身穿白衣大衫，形容有些憔悴，書生模樣的人。他走向屈原坐的地方，彎腰長長地一揖，表示禮貌過後，就開口對屈原說：

我是楚國的三閭大夫——屈原，是從前在汨羅江投水自殺的。人們爲了表示哀思，常用飯粒拋進江中祭我；但從來這些飯粒，都沒有落進我的口腹，而是被江中的蛟龍搶去吃掉了。今天我特地來請仁兄，轉告那些祭我的人，以後須用箬葉把飯粒緊包起來，外面繫縛彩色繩線，然後丟入江中。這樣，我就可以吃到它們了。

此話剛說罷，只聽得江水撲通一聲，現出幾圈漣漪；書生就不再見了。

以後，年年逢到端午節，家家作與包粽子，大概就是由這個傳說而來的。但究竟傳說中的那個失踪的書生——屈原，是怎麼樣的一個人，他怎樣投江自殺的？那倒的確有個真實的故事：

這屈原是春秋戰國時代的楚國人，距現今約二千五百多年。他有很大的學問和很高的才幹，在楚懷王那裡作宰相，官拜「三閭大夫」，非常忠實盡責，深得王上的信任。楚國中重大的事情，都由他主持。但那時楚懷王面前，另外有位名叫靳尚的上官大夫，因爲他自己無能，所以很嫉妒屈原。他在懷王那裡進了謠言，說屈原非常驕傲，對國王不忠。國王一怒之下，就把屈原的官位罷免掉了。遭受了極大冤屈的屈原，自然十分痛心，他就寫了一部書，叫做「離騷」，來表白自己高潔的志氣和清廉的品行。

免了官位的屈原，看到楚懷王被國內的奸臣包圍，又受外國狡猾之徒欺騙，弄到國家命運日危，國力日弱，他的心情竟像大石頭那樣沉重，壓得透不過氣來。他雖然幾次好心地向懷王獻計，都沒有獲得採納，結果懷王自己的性命，最後也要在強隣的秦國了。

楚懷王死後，他的大兒子襄王嗣位。這襄王不幸也是個昏庸不懂事的君主，聽了壞人的話，竟把屈原驅逐到遠遠的地方去，不許他在國中棲身。懷着忠臣赤子心的屈原，只好從此流浪天涯，到處吟詩作賦，以舒寄對故國的相思和心中的積鬱了。

一天，他走到了汨羅江邊，忽然想起自己一生清高，沒有受過世俗濁流的沾染，也沒有和世人一起醉迷不醒。覺得如此的清白，只有江水可比，何不躍身下去，落得個乾淨呢？於是，他抱起一塊石頭來，縱身投入江中。靜靜的汨羅江的流水，立刻將他淹滅掉了。但是他的名字和他的志節，却永遠流芳于世，不被淹滅。

本刊

臺灣省新竹縣第一段四八號
四八年度興農園藝新知識

(無償贈送，函索即寄)

六十日早生甘藍：蔬菜栽培者之良伴

新鳳山白菜：新選育之優良系統

清江白菜：白菜類之王者，適宜於高海拔收穫。

現在可播種栽培，結球率高，包白菜。

番茄：夏光，夏威夷一號，馬娜里。

甜瓜：新香瓜（ニユーメロン）萬香瓜

美國露地香瓜：ロッキーホーリー，ハーレ

スベスト九三六。

臺北興農種子

※詳悉：你若想旱季栽培，有什麼困難，請函詢本公司，當能得到滿意的答覆。（種子、栽培技術等）

分行

彰化縣員林鎮中正路二〇〇號

電話二八五號轉

號八二〇四撥割郵電二三三四號

介紹夏季優良蔬菜種子

- 一、最特旱生二十八天黑葉包心白菜子
- 一、淨新高仔
- 一、特旱生三十天黑葉包心白菜子
- 一、加州大粒甜蕃子
- 一、矮性大粒皇帝豆（福特好二四二）
- 一、矮性敏豆子
- 一、旱生四十天長種黑耳乾菜頭子
- 一、新白黑仁敏豆子
- 一、改良種大白菜子
- 一、豆仔薯子（正烏山產）
- 一、黃金白菜子
- 一、正柿型トマト子
- 一、丸葉東白菜子
- 一、白雪メントントマト
- 一、加洲大正入十天油甘菜子
- 一、ニュメロン子
- 一、大葉白虎杏菜子
- 一、梨仔瓜子
- 一、旱生五十五天純白結晶花椰菜子
- 一、小胡瓜子
- 一、旱生五十五天純白結晶花椰菜子
- 一、想思樹子
- 一、正黃心白骨菜子
- 一、早生扁甲刈菜子
- 一、白葉白骨菜子
- 一、白粉葉格藍菜子
- 一、◎十石大豆子
- 一、◎優良甜葡萄ナイガラ種

此外各種農業種子，噴霧機等在庫備歡迎賜顧採用
清河種子行
嘉義市中正路四八二號
郵政劃撥號金第一三一〇七號
電話三五八四號